

# 鲤城:义务教育优质均衡发展迈上新台阶

近日,教育部公布2025年第一批义务教育优质均衡发展县(市、区)认定结果。泉州共有4个县(市、区)入选,鲤城区榜上有名。这标志着鲤城教育事业实现了从“基本均衡”向“优质均衡”的跨越,再添一张国家级“金字招牌”,推动区域教育向更高质量、更高水平迈进。

## 高位推进 “一号工程”强保障

教育是最大的民生,事关千家万户。近年来,鲤城区委、区政府高度重视义务教育优质均衡发展,并将其作为“一号工程”优先推进,不断探索义务教育优质均衡发展的新模式、新路径。

据统计,2022年至2024年,鲤城义务教育阶段经费支出逐年提高,累计达17.46亿;创设“一基金、一中心、一集团”,募集资金2.73亿元,专项用于支持学校发展、改善办学条件、奖教奖学;累计建成投用教育项目9个,新增义务教育学位6680个,古城新区教育基础更加均衡。一组组数据、一项项成果,折射出鲤城推进义务教育优质均衡发展的坚实步伐和坚定决心。

从“有学上”到“上好学”,鲤城以持续投入夯实均衡发展之基,以改革创新激发教育内生动力,以特色内涵擦亮育人品牌。这份“国字号”认可,是对过去努力的肯定,更是迈向更高水平优质均衡的新起点。

## 扩容增量 过江辐射促均衡

走进今日鲤城校园,崭新楼宇、明亮教室与现代化教学设施已成为标配,校园面貌与功能实现双提升。

教育资源持续扩容。组建“名优校+”教育发展共同体12个;泉州市第二中心小学常泰校区、泉州市通政中心小学田中校区、泉州市西隅中心小学坂头校区等新建教育项目相继投用;泉州七中金山校区、福建师大泉州附属中学、泉州市通政中心小学北校区等扩建项目完成;通过实施义务教育学校标准化建设工程,全区新增校外运动场地面积达7.84万平方米,学生体育活动空间大幅拓展。

“软设施”同步实现优化更新。鲤城实施教育信息2.0行动,推动建成“5G+专递课堂”结对帮扶校19对,实现跨区域、跨校际“同上一堂课”。同时,安装护眼灯教室546间,购置多媒体一体机、电脑等教育教学设备,新建多媒体教室30间,推动教育教学设施迭代升级,常态化开展跨区域教研教学活动,扩大优质资源覆盖面。

## 引育并重 名师荟萃育桃李

教师是教育发展的关键支撑。鲤城

坚持人才兴教战略,着力优化师资配置,提升队伍整体素质。鲤城持续优化师资配置,梯队式补充义务教育阶段教师406名,组织838名中小学教师参加转(适)岗培训和学科素养提升行动,有效化解教师学科结构矛盾。

鲤城还注重名师孵化,系统构建教育人才专业成长架构,实施名校长“头雁领航”、名优教师“强雁护航”、青年教师“新雁续航”等培养项目,加强37个市、区名师工作室建设,累计培育市级及以上骨干教师631名;创新组团片区、委托管理、“名优校+”教育共同体等管理模式,常态化开展跨区域教研教学活动,有效推动优质师资在古城新区之间双向流动。

同时建立健全激励机制,深化绩效工资改革,优化完善教师职称评审、岗位聘任、绩效考评等制度,并设立鲤城区教教基金和“鲤跃育才”奖,弘扬尊师重教良好风尚,教师获得感不断增强。

义务教育优质均衡发展不仅是办学条件的改善,更在于教育内涵的提升。鲤城聚焦课程育人、思政育人、特色育人、文化育人四大工程,推动办学质量全方位提升,打造出一批批独具鲤城特色的教育品牌。

近年来,鲤城持续创新品质课程

建设,构建“基础素养课程、多元融合课程、个性拓展课程、主题综合课程”的课程体系;实施全区学校思想政治工作质量提升工程,精心打造“鲤思政”品牌,成功培育“社科专家思政教育进校园”“行走的思政课”等特色品牌。

持续做精学校特色,在全区“一校多品”的基础上,持续深化“特色+品牌”建设,培育省级以上体育特色传统学校22所,推广普及冰雪轮滑、攀岩、击剑、射箭等体育特色项目;多形式推进劳动教育,11个项目入选省级劳动教育项目;实施“品质校园”文化提升行动,推进南音、梨园戏、提线木偶等非遗进校园,邀请本土非遗传承人开设课程近10项,让中华优秀传统文化浸润校园。

(黄凯杰 李泽波)



鲤城区委宣传部 泉州晚报编辑部

## 中医馆提质升级 方便群众就医

本报讯 日前,笔者从区卫健局获悉,为进一步推动医疗服务提质增效,江南医院(江南街道社区卫生服务中心)的通济中医馆已全面扩容,并完成升级改造;健康体检中心也已完成基础建设,计划于近期正式对外开放。

据介绍,通济中医馆通过此次改造实现了软硬件全面提升。空间环境方面,馆内面积由原来的200多平方米扩展至近700平方米,不仅解决了就诊空间拥挤的问题,也为开展多样化中医诊疗服务夯实基础。诊疗服务方面,从中医针灸推拿科、中医内科拓展为涵

盖中医皮肤科、妇科、儿科、骨伤科、小儿推拿科、产后康复等项目的中医药综合诊疗服务区。

团队建设同步加强,医务人员增至16人,包括副主任医师2名、主治医师3名、医师6名、康复师4名及助理1名,其中有3名研究生,形成了一支结构合理、技术精湛的中医药团队。馆内还引进了冲击波治疗仪、产后康复治疗仪等专业设备,进一步提升诊疗能力。

位于该院七楼的健康体检中心也已

完成前期筹备工作,正处于验收阶段。

“中心整合了检验科、超声科、心电图室、



(许培吟 李梦娴)

## 首创住建领域协同解纷 守护群众安居乐业

住建领域点多、线长、面广,常出现的纠纷多,且疑难复杂。如何高效化解纠纷,既是优化营商环境的举措,也是群众安居乐业、社会和谐稳定的要求。在泉州市中级人民法院、泉州市住建局指导下,丰泽区委政法委、区人民法院等部门率先破题,在辖区泉州市建筑产业园联合设立了“住建领域协同解纷中心”,成为全省首个地市级住建领域专业调解组织。

此次创举,是全市落实最高人民法院与住建部建立住建领域民事纠纷“总对总”在线诉调对接机制的有益尝试,自2024年9月成立以来,协同解纷中心交出了一份份亮眼答卷——累计受理纠纷3500多件,成功调解1200余件,涉及标的额5000多万元。经过一年多的工作实践,协同解纷中心先后接待了全国40多个调研组、超800人次的参观学习,获得20多家央级主流媒体的关注报道,成功入选了福建省发展和改革委员会关于学习推广优化营商环境工作典型经验做法、泉州市持续深化拓展“三争”行动典型案例,泉州市营商环境最具获得感十大举措等。

同解纷中心开展“一小区一法官”服务,选派67名法官、法官助理深入丰泽区463个小区开展矛盾排查,累计发现电动车违规充电等问题285个,协助群众化解萌芽状态纠纷43起。

各地协同联动,打破区域壁垒。在泉州市中级人民法院协调下,鲤城、洛江、台商投资区等中心城区法院(法庭)将住建领域纠纷案件汇总至协同解纷中心,由协同解纷中心牵头串联各区域力量共同“作战”,加速案件审理、矛盾化解。

分类靶向施策,提速解纷效能。针对小纠纷,协同解纷中心采取“线上快调”模式,依托人民法院调解平台,实现材料提交、视频调解全流程线上办理,对接司法确认,赋予协议强制执行效力。

2025年以来已开展线上调解42次,完成司法确认130多件。

针对大分歧,协同解纷中心采取“类案同解”,物业纠纷、商品房预售等群体性矛盾,推行“示范裁判+批量化解”模式,建立“案件数据库”,明确15项裁判标准,精选典型案件进行示范性裁判,实现“一案解、多案消”。

2025年以来完成示范裁判62件,有效推动同类纠纷批量化解。

(丰宣)

同步揭牌,强化司法、住建、物业协会与高校之间的深度联动与资源整合。

## 优营商 激活发展新动能

资源嵌入园区,精准服务企业。协同解纷中心设立于建筑产业园内,将法治资源嵌入整个产业链条,累计受理园内各类纠纷29件,调解成功率超过50%,总标的额超过400万元,企业零缴费享受专业化调解资源。

诊断风险隐患,实现未病先防。在调解过程中发现企业存在证据保全、合同文本等方面的风险,协同解纷中心会及时向企业发出“诊断报告”,分享常态化会商发现的共性问题、重大风险隐患,促进整个行业规范治理。

双轨普法宣传,提供法治礼包。协同解纷中心线上线下双轨并进,为企业做好普法宣传,举办“以法之帆 护企远航”等各类沙龙活动,线下精准触达辖区每家企业;邀请市中级人民法院法官举办“法官直播讲坛”、做客泉州广播电视台相关栏目等,实现线上宣传全面覆盖。

校地深度合作,碰撞解纷火花。协同解纷中心与泉州职业技术大学物业管理学院签署合作协议,“泉州市住建领域协同解纷中心—现场教学实践点”

主动下沉基层,推进源头治理。

日前,“本草绘非遗匠心护安康”中医药文化活动在鲤城社区顺济宫广场温情启幕,活动创新融合中医药文化与鲤城“簪花”非遗特色,通过六大沉浸式体验,为群众送上实用的健康服务与文化盛宴。众多名医现场坐诊,为群众提供健康建议。活动现场还精心设置本草绘画、药膳文创品鉴、医护簪花秀和中药簪花贴画打卡墙等亮点,吸引众多市民驻足参观、互动体验。

(陈庚嘉 摄)

## 丰泽启动冬季无偿献血公益活动

本报讯 近日,中国红十字会总会办公室与国家卫生健康委办公厅联合部署冬季无偿献血工作,旨在保障医疗临床用血安全、弘扬人道主义精神。丰泽区积极响应号召,于1月初组织区直机关单位及各街道开展“热血送暖 为生命接力”集中无偿献血活动,以实际行动守护群众生命健康。

活动期间,泉州市中心血站迎来一批批特殊志愿者——来自丰泽区的机关、企事业单位和街道社区工作者。他们率先垂范,挽袖献血,用殷红的热血践行“为人民服务”的初心。现场既有坚持多年献血的“热血先锋”,也有初次尝



## 凝聚青年 服务家乡

本报讯 日前,鲤城区归国青年促进会举行活动场所揭牌仪式。

鲤城区归国青年促进会活动场所位于鲤城慈善总会大楼四楼,未来,该场所将作为服务海内外鲤城籍青年的重要平台,聚焦青年成长需求与家乡发展需求,持续提供交流联谊、创业扶持、资源对接等服务,吸引更多青年人才返乡发展,推动青年发展与家乡建设深度融合,为鲤城高质量发展注入青春动能。

自2025年成立以来,鲤城区归国青年促进会始终聚焦“凝聚青年、服务家乡”的目标,积极构建集交流、创新于一体的综合服务平台,为青年群体提供全链条支持,更着力搭建家乡与海外的资源对接桥梁,让在外拼搏的鲤城青年找到情感归属与发展支撑。截至目前,共吸纳会员129名,成员覆盖重点城市群、异地商会,以及海内外侨亲主要集中地区,涵盖科教文卫、商界等各类人才,类别构成多元丰富。

(谢珊婷 李梦娴)

## VirtuaReal虚拟偶像运营总部落地鲤城

本报讯 近日,泉州市创业天使直投基金、金同壹号基金携手哔哩哔哩(B站)正式签署投资协议,推动B站旗下泉州果灵科技有限公司的VirtuaReal虚拟偶像运营总部落地鲤城。

据悉,泉州市创业天使直投基金由泉州发展集团权属金同资本公司管理;金同壹号基金则由鲤城文投集团权属文旅投资公司、泉州发展集团权属金同资本公司等企业共同设立。此次合作,将依托B站在数字内容领域的平台优势,重点在泉州开展虚拟人招募培训业务、线下演出业务、广告与IP联名授权业务,以及周边衍生品研发与销售业务。同时,项目计划投资建设专业动作捕捉棚,并引入运营团队,为鲤城乃至泉州数字内容产业提供重要技术基地和制作保障。

VirtuaReal是国内虚拟偶像运营的领先力量,行业运营经验丰富。鲤城作为世遗泉州的核心区,历史文化底蕴厚重、旅游资源禀赋突出,双方优势互补,合作空间广阔。鲤城文投集团相关负责人表示,此次签约是鲤城数字经济招商的重要突破之一。项目落地运营后,将进一步助力文旅融合、产业升级与城市形象提升,为鲤城数字经济产业发展注入新动能。

近年来,鲤城积极抢抓政策机遇,主动布局数字经济赛道,通过优化数字基础设施、推动产业数字化转型、培育数字企业、开展精准招商等一系列举措,持续激发数字经济活力,数字经济增速连续三年领跑全市,2024年,全区数字经济规模突破330亿元。下一步,鲤城将持续优化营商环境,强化要素保障,全力推动项目早运营、早见效,加快打造数字经济高质量发展新的增长极。

(黄凯杰 李梦娴)

## 新春贺岁聚丰泽 银龄歌舞谱新篇

本报讯 1月12日,“骐骥四海春潮涌 银龄放歌丰泽新”2026年迎新春文艺汇演在丰泽区中心会场隆重举办,市、区两级相关领导,各离退休支部、基层老年学校代表参加活动。

在汇演现场,来自各级老校的老年学员们倾情献演,带来了民乐、舞蹈、朗诵、走秀、合唱等十个精彩节目,同时穿插了二十届四中全会精神知识问答环节,既生动展现银龄群体老有所学、老有所乐、老有所为的精神风貌,传递迎接新春的喜悦和对祖国的深情祝福,也推动党的创新理论深入人心,凝聚助力“十五五”开局的乘风力量。

近年来,丰泽区深入贯彻落实中央及省、市、区关于老干部工作的决策部署,整合全区老年教育和银发人才资源、细化工作举措,各项工作取得显著成效。截至目前,全区已办老年大学(学校)82所,区、街道级校建率达100%,在校学员人数16870人,占老年人总数32.1%,全区共建17个示范性基层老年远程教育收视点。全区银发人才库不断扩容升级,现入库银发人才162名,各类特色银发志愿服务队28支,老龄志愿者600余名,在科技、教育、医疗卫生等不同领域发挥专长优势。

(陈懿)



日前,丰泽区华大街道新前社区组织开展2026年春季征兵宣传活动,进一步加强居民国防教育,激发广大适龄青年参军报国热情。活动现场,通过设立咨询台、发放宣传资料、面对面政策解读等方式,详细介绍征兵条件、报名流程、优待政策以及大学生入伍优惠措施。

(吴思美 摄)



丰泽区委宣传部 泉州晚报编辑部